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tében csupán jelezni lehet, hogy hat részben szól a m f í a gyermek-
könyvtárakról, a középfokú ipari oktatásról, az ipari szakiskolákról,, 
a négerek és rézbőrűek neveléséről, a kereskedelmi szakoktatásról,, 
végül a technikai főiskolákról. A tartalomjegyzékhez még csak azt-
kell hozzáfűzni, hogy a rajzoktatásnak amerikai módszerei iránt érdek-
lődők bőséges anyagot találnak a könyvben. Az olvasónak a tartalom-
iránt i érdeklődését nagyban fokozza a sok fényképfelvétel, mely dísze-
sen illusztrálja a szöveget. Dr. Nagy József,L. 

Az irodalmi érzék fejlődése a gyermekben. 

Scheid, az école Turgot tanára, igen érdekesen taglalta egyik 
régebbi cikkében az olvasmányok kiszemelésének kérdését.* Azt a-
kétségkívül helyes főgondolatot fejtette ki, hogy az olvasmányok: 
sorozatát a tanuló' szellemi fejlődésének megfelelően kell összeállítani. 
A Revue'Pédagogique-nak 1911 januári füzetében ismét visszatér a-
cikkíró erre a tárgyra s gondolatait továbbfüzvé azt vizsgálja, hogyan 
fejlődik az irodalmi érzék a gyermekben és a felnőttben. Az író — 
így indul meg Scheid okoskodása — azzal a szándékkal ír, hogy" 
műve tessék az olvasónak, az olvasó pedig azt keresi ki a z irodalom-
ból, ami tetszik neki. Eszerint az irodalommal való foglalkozás, ha 
nem tudományos célokat követ, tisztára ízlés és tetszés dolga. Mara-
dandó nyomokat csak az az olvasmány hagyhat lelkünkben, melyet-
szívesen olvastunk, épen mert kedvünkre való volt Az ízlés azon-
ban hosszú fejlődésen megy keresztül. Más tetszik a gyermeknek, 
más a felnőttnek. Ennélfogva az iskolában az irodalmi oktatást csak-
úgy lehet észszerűen berendezni, ha megfigyeljük az irodalmi ízlés-
nek természetes fejlődését s ehhez alkalmazzuk. az olvasmányokat. 
Amíg nem ismerjük a gyermeki lélek különböző fejlettségi fokainak: 
irodalmi szükségleteit, addig csak találomra állíthatjuk össze az olvas-
mányok jegyzékét s hiábavaló erőfeszítéseket végzünk, hogy érdeklő-
dést tudjunk a tanulóból kikényszeríteni olyan olvasmányok iránt , 
melyek az értelmi fejlettségnek azon a fokán még nem tetszenek.. 
Szóval az irodalmi oktatás berendezésének lélektani alapra kell támasz-
kodnia. Természetes, hogy mikor a lelki fejlődésnek fokozatairól, 
beszélünk, sohasem szabad szem elől téveszteni, hogy a lelki életben, 
nem lehet szó élesen elváló időszakok megkülönböztetéséről, mert a. 
fejlődés folytonos átmeneteken keresztül megy végbe. 

* Ismertetését L a Magyar Padagogiának XVL évfolyaméban azi 
572. lapon. 
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Érdekkeltés végett hadd legyen itt Scheid cikkéből az irodalmi 
ízlésnek kezdetére vonatkozó fejtegetés gondolatmenete. 

A gyermek lelki élete kezdetben — hogy úgy mondjuk — 
tagolatlan. Ugyanis a gyermek nem tesz különbséget gondolkodás,, 
érzés, cselekvés között, egységben lát mindent, mert valamennyi gon-
dolata cselekvéssé válik s minden mozgását érzelem kíséri. Az első-
gyermekolvasmányoknak is ilyen szintetikusaknak kell lenniök, nem 
részletezőknek, elemzőknek, hanem nagy, durva és határozott voná-
sokkal dolgozóknak, jellegzeteseknek. A mai irodalomnak impresszio-
nista szemlélődése, mely csak a raffinált lélekre hat, teljesen idegen-
és érthetetlen a gyermek előtt. A gyermeknek primitív a lelki világa,, 
tehát primitív irodalom kell neki. Egyszerű képek, egyszerű, de sokat 
kifejező szavak s határozott színt adó jelzők, aminőket Homerosnál 
találunk. Az átmenetek finomságai iránt még nincs érzéke, csak az 
élénk színek tetszenek neki. Mivel fő életeleme a mozgás, olvasmá-
nyában is cselekvést akar látni. Élénk stílus, eleven cselekvény, fürge-
személyek, rövid és eleven párbeszédek, megszemélyesített tárgyak : 
.ez felel meg az ő ízlésének. Az erkölcsi .célzatú elbeszélések, para-
bolák, melyek a primitiv népeknek filozófiai értekezései, a gyermekre 
nézve is szükséges formái a legelső erkölcsi fogalmaknak. 

Dr. Nagy József.I 


